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BAJAI HÍRLAP
Társadalmi Hetilap.

Aíegjelon minden vasárnap reggel. 
Szerkesztőség: Városi bérház. I. emelet.

Kiadóhivatal : Kazal József könyvnyomdája, hol az előfizetések 
és hirdetések felvétetnek.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

Dr. Lemberger Ármin. 
Fömunkatárs: Schön Ötlön.

Előfizetési árak
Egaszevre 5 frt.. félévre 2 frt 50 kr.. negyetlevre 

I frt 25 kr. Egyes szám ára 10 kr.
Hirdetések jutányosán számíttatnak.

Előfizetési felhívás a
„BAJAI HÍRLAP"

cziinii társadalmi hetilapra.

A „Bajai Hírlap" az újév kezdetén 
fennállásának lll-ik évfolyamába lép. Zsenge 
kora daczára a szerénytelenség vádja nélkül 
jogosult önérzettel tekinthet vissza eddigelé 
megfutott pályájára.

Bízvást állíthatja a szerkesztőség, hogy 
a lefolyandó év keretében nem létezett 
városunkban egyetlen egy számottevő moz­
zanat sem, a melyet a „Bajai Hírlap" figyel­
men kivid hagyott volna. Éber figyelemmel, 
higgadt tárgyilagossággal szólott hozzá a 
városi ügyekhez, buzdítva és serkentve, ha 
bármely intézményben jót és üdvösét vélt 
felfedezhetni városunk érdekeinek előmoz­
dítására, de nem riadva vissza az önérzetes 
bírálat hangjától sem, ha a fennforgó kö­
rülmények ezt ttgy kívánták.

A „Bajai Hírlap" minden egyes száma 
Baja város érdekeinek szolgálatába szegő­
dött és nem ismert magasabb czéll, mint 
ezeknek lelkes felkarolását és elöbbrevilelét.

Komoly munkálkodási kedv volt és lesz 
ezentúl is jelszava, tevékenységének biztos 
és czéltudatos iránytűje.

A dunai áthidaláséi a kir. törvényszék 
visszahóditása, munkaprogrammjának e két 
sarkalatos tétele, ha ideig-óráig az ese­
mények egymásra torlódó hullámzásában 
le is szorultak a napirendről, továbbra is 
szüntelen gondozásának és figyelmének 
tárgyát fogják képezni.

A „Bajai Hírlapot" e város érdekeinek

TÁ RCZ A.
A puszta.

Irta: Bodrogi Lajos.

Két hely vau ilyen az egész világon: a ten­
ger. meg a puszta. Körösköriil, a meddig a szem 
csak ellát, borul le a kék levegőég. a véghetet­
len síkra; mintha az örökkévalóság akarná meg­
csókolni a múlandóságot.

Csakhogy a tenger háladallan. Haragos hul­
lámkarok csapásaival lizcli vissza a ráboruló ég 
szeretőiéi; a liláitok luirczát újítja meg napon­
kint a boldog Olympos ellen.

Mert a kicsiny gyűlölte mindig a nagyol ; a 
múlandó szeret háborút viselni a halhatatlannal.

Annál hálndatosabb a puszta. Elsimul, ella­
pul a véghetetlen firmamenlmn ráborulása alatt 
és millió fűszál, millió virág illatos leheletének 
köszöni meg éltető csókját.

Voghelcllcn magánosságában misztikus csend 
honol; csattogó viharok, száguldó szélvészek is 
csak egy uj élet tömérdek néma csiráját hordoz­
zák magukkal.

Mert a puszta az ő örökös mozdulatlansá­
gában, véghetetlen változatlanságában maga a 
folyton mozduló örökkévalóság, maga a mindig 
átvál lozó véghetellenség.

A halkan, csendesen, észrevétlenül teremtő, 
alkotásában soha ki nem fáradó élet.

Az az élet, moly nem vet, nem arat; nem 
fárad, nem izzad; a mely magától lesz és ma­
gáért, a mely örvendez és élvez mert el. ezélját 
a moly önön magában találja. A jók és egysze­
rűek élete, a kik egyiill és egyben élnek a nagy 
Éltetővel ; a mezők liliomainak élete, a kik nem 
fonnak, az erdő madaraié, a kik nem veinek.

A puszta az igazi élet, a puszta az igazi 
természet, a puszta az igazi szabadság.

Siviló rikácsolással csap le az ölyv a kis 
madárra. Megöli és táplálkozik vele, mert a ter­
mészet az erősebbnek adta a jogot.

De azért ezer és ezer madár cs ípőiig szaba- 

előmozdítására irányidó törekvéseiben a. 
nevesebb Írók tekintélyes gárdájának jó­
akaró támogatása segítette és fogja ezentúl 
is gyámolitani. Körültekintő szerkesztés és 
kiválóan szép kiállítás a jövőre nézve is a 
szerkesztőség különös gondját alkotják. Vezér- 
ezikkeiben továbbra is a várost érdeklő 
ügyekei fogja tárgyalni, tárczaközleményei- 
ben pedig változatosságra és ölletességre 
törekedik.

1900. évi január hó l-töl új előfizetés 
nyílik a „Bajai Hírlapra."

ELŐFIZETÉSI ÁRAK :

egész évre............................... 5 frt kr.
félévre.......................................... 2 frt 50 kr.
negyedévre................................ I Irt 25 kr.

Előfizethetni a lap kiadóhivatalában 
Kazal József könyvnyomdájában.

Barátainkat és jóakaróinkat, kik ko­
moly fáradozásunkat méltatni tudják, kérjük, 
hogy lapunkra előfizetni és illetve az elő­
fizetést megújítani szíveskedjenek.

A „Bajai Hírlap"
szerkesztősége és kiadóhivatala.

Az újév küszöbén.
Azon a véghetetlen mérlföldmutaló.i, 

mely szüntelen egymásutánban jelzi az 
idők csendes folyását, a leáldozó év ismét 
egy rovást ejtett. Andiit megállunk tűnődve, 
gondolatokba merülve a búcsúzó év határ­
szélén, amint elmélkedésünk látókörén el­
vonulni látjuk még egyszer a lezajlott év

’ dón. gondtalanul — és a kit elér végzete, azt a 
természet törvénye ölte meg, azé a természete, 
mely uj eletet ad megint ezer és ezer gondtala­
nul csapongónak. Sorsát a gyenge csak legvégül 
tudja meg. szabad és boldog marad azért végig.

Csak annak a gyengének jaj. csak az a 
gyenge nem szabad, csak az a gyenge nem ismeri 
a boldog életet, a ki mesterkélt életviszonyok közt 
születésétől a haláláig azon aggódik, hogyan me­
neküljön a hasonló gyenge elöl, a kit csak a kon- 
venieneziák tettek erőssé ; hogyan fusson a lök- 
íilkó erőszakoskodása elől, a kit más ezer tökíilkó 
közös érdeke hitet el csak okosnak.

A szabad természet sohasem hódol a gyen­
géknek és lökfilkóknak. A puszta ezért az okos­
ság és az erő hazája.

Mennyi józan érlelem a sötét szem méla 
lekinleléhen, mennyi energia, kényszerítő erő ab­
ban a rövid, parancsoló szóban, a melylyel a 
pásztor a széjjelfutó gulyát összetereli. Ezt csak 
a magyar pusztán láttam igy.

A messze Finnországból hozzánk vándorolt 
fiatal profeszor beszélt igy, a mint csendesen szi- 
varozgatva dűlt háttal a cserény fonott falának.

Fölészméltem a dicsérő szóra. A messze 
.szemhatár peremén játszadozó délibábot néztem, 
a mint villámgyorsaságu vibrálással utánozta a 
tengert az erősen tűző déli nap fényében.

A pusztai élet letté ilyenné, feleltem. 
Tudja doktor, a milieu elmélete ez.

Az ördögbe evvel a milieu elmélettel. 
Láttam én pásztort a szarmata síkon, ismerem 
az Arai pusztaságain. Bamba, sunyi és alázatos 
valamennyi. A százezrével legelő tücsök szaba­
dabb es boldogabb nála, legalább érzi, hogy él ;

1 ez még azt sem érzi. A szabad, boldog puszlá- 
I mik csuk egy szabad, boldog fiát láttam még ; a 
I magyart. Mintha az Isten egyenesen neki terem­

lelte volna a pusztát : szabad hazát a szaluid 
férfiúnak. Nem a pusztai élet csinálta meg okos- 

' mik és erősnek a magyart, az okos és erős ma- 
i gyár foglalta el hazájának a Duna és Tisza vég­

telen rónáit, mert ez n föld felelt meg legjobban 
lelkülelenek. szivének, jeliemének. 

változatos eseményeit, önkénytelenül is meg- 
rögziteni igyekezünk azon kimagaslóbb moz­
zanatokai, melyek a lovaszáguldó idő egyes 
fázisait megjelölik. Lelkünk szemhatárán 
felvonul az uj év reménytkeltö hajnalpirja, 
szivünket betölti a kecsegtető jövő hizlaló 
érzelme, de azért vissza-visszaszállunk a 
múlt emlékeihez és számon kérjük a letűnt 
napoktól, hogy mely reményeinket váltotta 
valóra, mely újabb csalódásokkal öregbítette 
földi Golgothánk hosszú lánczolalát. Mi 
krónikáiról! is, kik hét-hét után lelkiisme­
retes hűséggel számolunk be e város sorsát 
intéző összes tényezők sáfárkodásáról e lap 
hasábjain, mi is levonjuk az újév bekö­
szöntésekor az elmúlt napok eseményeiből 
a mérleget, mi is lezárjuk az előző év 
könyveit és megállapítani óhajtjuk azon 
positiv eredményi, melyet egyenlegként át­
vihetünk a következő év számlájára. Mintha 
a lefolyt évben tért hódítani látszanék az 
a gyakorlati irányzat, melyért lapunk fenn­
állása óta szüntelen síkra szálunk, az a 
nem eléggé méltatható czélzat.lhogy váro­
sunk nem fogja visszanyerni mindaddig 
hajdanta virágzó állapotát, inig az illetékes 
tényezők nem gondoskodnak uj erőforrá­
sokról, a gazdasági regeneráczió uj bizto­
sítékairól. Mihelyt a köztudatban gyökeret 
fog verni az a meggyőződés, mihelyt a mull 

í szomorú tapasztalatain megérlelődik az a 
felfogás, hogy az egész vonalon újra meg 
kell vetni anyagi boldogulásunknak létfel­
tételeit, azon perczben városunk isméi reá 
fog lépni a fokozatos virágzás ösvényére 
és ki fog bontakozni jelenlegi sivár hely- 

! zetéböl. Ennek az egyedül üdvös és czélra-

Lássa, folytatta, uj czigarcllát gyúrva, senki 
sem dispulálhatná ki a fejemből, hogy a magyar 
azért szereti úgy hazáját, mert a lelke képét 
latja benne. Elpusztult innen agathirz. melanaszla 
jász, városépítő római, országpuszliló hun, avar, 
emberkoponyából iddogáló művelt germán egy­
másután mind, mert idegen volt ez a föld az ö 
lelkűknek, nem látták meg benne lelkűk képét, 
nem szerelték, meg som védelmezték. Megjelent 
hóditó kardjával a magyar és megpillantotta uj 
hazájában mélységes lelkének képe mását. Meg­
szerette és meglakta - és megvédelmezte ezer 
esztendeig, adja Isten, szólt lelkes tekintettel 
emelve fel poharát, hogy egy másik ezer esz­
tendeig is.

Koezinlollunk. A lakos elöbujl a bogrács 
mögül, melyben kinálgn'ó fehérséggel omladozott 
a tejfeles larhó és soha még a Imgnczi pusztán 
hangosabb éljen nem bizonyította, szives beszéd, 
okos beszéd mennyire bejárja magyar ember szi­
vét, eszét.

Meg is nyilatkozott a szive Sáfár Ferencz 
számadó) gulyásnak az őszinte szóra. Borjuszáju 
ingujjban, ezüstgombos mándlijában, rojtos, hó­
foltéi' gatyájában úgy állt olt. mint a lobogós, 
fehér ruhájú párlhus vezér, a mikor pozdorjává 
verte a Caracalla satnya lóg óit. Tisztességtudás­
sal vette ki kurta pipnszárát a szájából, és szólt 
nagy barátságosan :

Ej, de jó érzése van a tekintetes orvos 
urnák I (Á doktor-professzort n doktor titulusa 
után nézte orvosnak.) Aztán milyen szépen meg 
tanult n nyelvünkön, hogy az úristen fizessen 
meg érte.

Hogy is ne tanult volna meg a doktor 
ur, feleltem nevelve, azokon a hosszú finnus éj­
szakákon. Két hét is eltelik, hogy a napnak a 
fiát se látják ottan azon a tenger mögött való 
földön.

Megijedtem, a hogy kimondtam. Azt hittem, 
sértésnek veszi, hogy bolondnak akarjuk tartani. 
Nem igy történt. Gondolkozó, okos szemével ránk 
nézett és megrázta a kezemet.

Sok csodája is van az ur Istennek ezen 
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vezető irányzatnak csiráit véljük felfedezhetni 
az elmúlt év eseményeiben.

Itt van első sorban a következő esz­
tendő legmarkansabb mozzanata, a meg­
nyitandó iparkiállitás. Ha részünkről nem 
is füzünk túlvérmes reményeket ezen ki­
állításhoz, ha nem is hisszük, hogy iparosaink 
sorsában állandó és tarlós javulási fog elő­
idézni. mégis készséggel elismerjük, hogy 
hatalmas lépés az előrehaladás utján, és 
hogy az az erkölcsi hatás, melyei ügy ipa­
rosainkra mint a fogyasztó közönségre két­
ségtelenül gyakorolni fog, üdvös kihatással 
lehet iparos viszonyaink kialakulásara. Fo­
kozni fogja bizonyára az iparosok köré­
ben az összetiu'tozandóság és a szolidaritás 
erős érzetéi, felfogja bennük ébreszteni a 
vágyat nemes versengésben minél jobbat 
és tökéletesebbel létrehozni és reá fogja 
irányítani ezen nem kellő méltatásban ré­
szesült osztályra a közfigyelmet és impulzust 
adhat arra nézve, hogy a közönség is fog­
lalkozzék behatóbban ezen számra oly te­
kintélyes testület támogatásra utalt ügyével.

— Ez pedig nem megvetendő eredmény.
Ott van másodsorban az állami szőlő­

telep és kertészképző iskola. Ha ezen üdvös 
intézmény gyakorlati kivitelében megfogja 
nálunk honosítani az okszerű szölőmivelést, 
ha népünkben nevelni fog szakképzett ker­
tészeket és ily úton közkincscsé válik a 
gyümölcsnek, a konyhaveleinéiiyeknek és 
a szőlőnek nagybani termelése, ha kö­
zönségünkben felébreszlelik az érdeklődés 
e kiválóan jövedelmező üzletágak iránt, 
akkor vagyonosodásunknak egy biztos és 
állandó forrása nyittatik meg. mely az idők 
folyamán rendes keresetté alakulhat át. 
Valamint Róma nem épült egy nap alatt, 
úgy Kecskemét hírneves gyümölcsvásárát 
is csak hosszú és fáradságos munkálkodás­
nak köszönheti.

Ha mindezekhez hozzáadjuk azt á 
széleskörű mozgalmat, mely városunkban 
a szőlőtelepítés terén megindult és mind 
nagyobb és nagyobb számmal toborozza a 
híveket, ha végre valódi értéke szerint mér­
legeljük azt az áldásos tevékenységet, melyet 
a yyümölesészeti egylet lankadatlan buzga­
lommal kifejt, akkor a kevésbbé optimista 
előtt is egy szebb jövő kecsegtető képe 
bontakozik ki és mindenki hivő reménynyel 
tekint az említettem tényezők összhangzatos 
működése elé.

Egészségügyi tekintetből ügyeimen kí­
vül nem hagyható az artézi kutak létesítési', 
valamint a rárosi kórházinak szándékolt ki­
bővítése. Ha mind ezen eredményeket 
egymás mellé állítjuk és valódi értékük 
szerint mérlegeljük, akkor az elmúlt év 
nycreségszámlája csupán kedvező adalokal 
tüntet fel. Igaz ugyan, hogy ezzel szemben 
keserű csalódás ért bennünket a dunai át­
hidalás kérdésében. De azért nem szabad 
e reánk nézve oly nagy horderejű ügyben 
elcsüggednünk, mert a dunai áthidalás jóval 
mélyebb gyökeret vert a köztudatban és 
sokkal égetőbb szükséglet, semhogy annak 
megvalósítását hosszú időre elodázni le­
hessen. Bízvást reméljük, hogy rövid idő 
múltán győzedelmesen fel fog éledni.

Haladjunk tehál következetesen ésczél- 
tudatosan tovább azon az ösvényen, melyet 
számunkra a fenntebb ecsetelt intézmények 
kijelölnek s nincs okunk kételkedni, hogy 
a jövendő évek meg fogják teremni az 
állandó javulást sivár anyagi helyzetűnkben.

Színészet.
(M.) Megfoghlallan. hogy a mostani erősen 

praktikus elvek szerint gondolkodó világban meg 
milyen sokan vannak, akik merőben idegcnszerüen, 
a mai korral homlokegyenest ellenkező módon 
gondolkodnak. Nem veszik figyelembe, hogy van­
nak bizonyos határozottan ideális dolgok, amiket 
azonban ha diadalra akarunk vinni, úgy engedni 
kell a materialiszlikns föl fogasnak.

A színészet ügye ilyen ideális, nemzeti ügy, 
melyei islápolni kell és sajnálattal tapasztaljuk, 
hogy városunkban a színészetnek nincs olyan 
helyzete, amely méltó volna az ügyhöz és váro­
sunkhoz. Ha ennek okai keressük, meg is találjuk 
a múltban. Volt idő, amikor kitűnő társulatok 
voltak Ihijan és nagy erkölcsi meg anyagi ered­
ménynyel vonullak lova. Miér! ? Mert a közönség 
jó eleve tudta, hogy milyen társulatot kap és mi­
kor jönnek Thalia papjai, Utóbb azonban a tár­
sulatok niveauja alábbszálll. sőt n glörlenl az is, 
hogy a színtársulat csak mintegy mai á propos jött 
a kelleténél jóval később es maradi olyan időben, 
amikor Baján színházba nem járnak. Ha ezekhez 
hozzávcszszük a bérleti rendszernek önkényles 
megváltoztatását. elmondtuk panaszainkat. Ezen 
dolgokon segíteni kell. Es hogy épen most említ­
jük föl. annak oka az a körülmény, hogy a zom- 
bori szinügyi bizottság pályázatot hirdetett az 
1900 1. évi sziniidénvre és határozni fog felö­
lünk ugyan, de nélkülünk, kikötvén azt, hogy a 
színigazgató Baján is köteles ti heten, esetleg 2 
hónapon át játszani. Mikor? Öszszel, télen vagy 
tavaszkor? Azt senkisem tudja. Talán júliusban 
és augusztusban.

Valóban itt az ideje, hogy ezen állapotokat 
megszüntessük. Erisük meg végre, hogy közönsé­
günkre ez idöszerint terheket rovunk, de jogokat 
nem adunk. Lássuk be. hogy a közönségnek mai 
napsag morális kényszerhelyzetbe kell jutni, hogy 
a színészet ügyét fölkarolja. Szomorú dolog ez. 
de a valóságot ne akarjuk megmásítani, hanem 
érvényre juttatni. A mód pedig erre az. hogy 
válaszszák (‘I színészetünket Zombortól. Van 
szinügyi bizottságunk, hirdessen az pályázatot, 
válaszsza meg az igazgatói, szabja meg vele az 
ill töltendő időt, a bérleti módot és akkor előáll 
a morális kényszer arra, hogy közönségünk el ne 
hagyhassa azt az igazgatói, akit maga szerződte­
tett. Addig azonban, inig ez be nem következik, 
nincs kilátás arra, hogy városunkban publikum 
és színigazgató egymással meg h gyen elégedve, 
nem is lehel kilátás rá. hiszen milyen kedvvel 
pártfogoljon a közönség olyan igazgatói, aki hir­
dette, hogy jön, de nem jött.

Ilyenkor az uj év, talán uj század küszöbén 
lehel mód az elmélkedésre és a tárgy is méltó 
hozzá. Igen fogunk örülni, ha sikerre vezetnek e 
sorok, melyekkel a színészet ügyét akarjuk szol­
gálni.

Helybeli és vidéki hírek.
B. U. É. K. Lapunk t. olvasóinak és barátai­

nak boldog uj évet kívánunk.
Törvényhatósági közgyűlés. Baja város tör­

vényhatósági bizottsága folyó évi deczember hó 
29-én rendkívüli közgyűlést tartott, melynek egye­
düli tárgya volt : a városi tanács jelentése a kö­
vezel vám- és helypénzszedesi jog házi kezelés 
melleit leendő értékesítésének biztosítása tár­
gyában. A közgyűlés, melyen Dr, Heyedus Aladár 
polgármester elnökölt, elfogadta a tanács azon 
javaslatai, hogy a házikezeléssel Schwarcz Józsefet 
bízza meg. ki a régi bérösszeget az első évben 
kórházkrajczárokkal, a második évben anélkül 
garanlirozza a városnak.

Ügyészi megbízottak. A m. kir. igazságiigy- 
minister a bajai kir. járásbíróság mellé ügyészi 
megbízottul Z)r. Jieich Aladár gyakorló ügyvédei, 
állandó helyetteséül Wattal/ Albert kir. járásbi- 
rósági aljegyzőt rendelte ki.

Búcsú-bankét. A hajai kereskedelmi és ipar­
bank igazgatósága f. hó 27-én távozó vezérigaz­
gatója Lukács Gyula ur tiszteletére a „Nemzeti 
Szál lóban “ fényes búcsúvacsorát rendezett, me­
lyen a bank igazgatósági tagjai, a felügyelő bi­
zottság és a tisztikar vetlek részt. Számos lelkes 
tel köszöntő tolmácsolta azt az osztatlan szerele- 
tet, tisztelet el és ragaszkodást, melyei Lukács 
Gyula igazgató úr 10 évi itt működése alatt ma­
gának kiérdemelni tudott.

Eljegyzés. Mayer István Pécs szab. kir. vá­
rosi számvevőségi számtiszt jegyei váltott Varyay 
Gizella kisasszonynyal Bajáról.

Hitközségi élet. A bajai izr. hitközség f. hó 
26-án tartotta Sebőn Antal választó bizottsági el­
nök elnöklete mellett tisztújító közgyűlését. Újból

a világon. Nagyot néznének az orvos ur atyafiai 
is, ha elmesélném nekik, hogy ezen a mi pusz­
tánkon. a hol május óla nem esett cső, úgy. 
hogy lassankinl széjjel is szedik a szegény jószá­
got. tengert játszik a delibab a sivó homokkal !

Majd ö csodálja meg a hosszú finn éjsza­
kát. mikor van itthon is megcsodálni való elég ! 
Aztán meg i magyar józanság a legfurcsább do­
log mögött se keres csodál. Bendilhellen nyuga­
lommal nézi a szokatlant és nem megbámulni, 
de megérteni kívánja.

Azt a hosszú éjszakai bizonyosan a ten­
geri kö I csinálja, okoskodott magában. Hej 1 
rossz dolog vén' ott pászlorkodni; lába támadna 
olt a jószágnak hamar.

Nagyol szilt a pipájából, fürge szemével vé­
gig nézett a pusztaságon, le messzire nyugatnak, 
a hol a Szentkirályiak nyárfa erdeje söletlik és 
szeméből annyi büszkeség, annyi szeretet világí­
tott, a mint mondta :

Mégis csak legszebb csodája az úristen­
nek ez a mi pusztánk! Olyan önérzettel, olyan 
büszkeséggel mondta. hogy a „mi pusztánk4*,  hogy 
a .tekintetes orvos ur" meg is kérdezte rögtön.

Hál van kigyelmednek is része ebből a 
rengeteg nagy darab földből?

Bőszem bizony nincsen belőle egy tal­
palatnyi sem. hanem írni azért csak ugv mon­
dom. hogy a mienk. Három esztendős is alig vol­
tam, hogy az édösapám kihozott édesanyám mel 
löl ide a cserénybe, mert hál ülel is úgy hozta 
ki az édesapja, azt meg az öregszülője. Itt élt, 
ill hall meg minden nemzetségünk, a szürke ho­
mokjába váll porrá még az üköm is. Hogy ne 
tartanánk hál hozzá jusl valamennyien? Mások 
födje biz ez uram mind, de azért a mi édes­
anyánk a. a mi hazánk a!

Megfogtam a körülmutogató kezel és biz 
Isten kevésbe mull, hogy a nyakába nem bo­
rultam ! Hányán vagyunk Földnélkiili Jánosok eb­
ben az országban, hányánknak nincs egy lábnyo­
munk sem ebből a rengeteg nagy, szép ország 
hol, Lányunknak jut csak akkor rész belőle, ha a 
Hamlet filozófusa, az a csalhatatlan mérnök mér 

ki belőle majd egyenkint hal láb hosszú, kél láb 
szeles és egy öl mély helyei es mégis szeretet­
tel a szivünkben, büszkeséggel a lelkűnkben mu­
tatunk végig, köröskörül, zugó Dunán, susogó 
Tiszán ál locsogó Öltig, csevegő Marosig és mond­
juk. királynak erezve magunkat nagy hazaszerete­
tünkben :

„Mások földje biz ez uram mind, de 
azért a mi édes anyánk a, a mi hazánk a" !

Ki tanította ezt a gulyás embert a hazát 
szerelni, vagy inkább kell-e. lehet-e a hazat sze­
relni megtanulni?

Hiszen erőnek erejével leszoktatni se lehet 
bennünket erről az éppenséggel nem modern 
szentimenlalizmusról ; pedig tizenöt esztendőn al 
ugyancsak dolgozott rajta a rideg lények hideg 
embere !

A liliom vendég erősen elérzékenyüll. A mint 
meleg szeretettel szorította meg Sal’ar Ferencz 
kezét, igazán el kellett hinnem, hogy nemcsak 
a nyelvében van ugorgyök, de a szivében is ma­
gyar vér.

Nézze csak kigyelmed, hogy megértette 
a doktor úr a. szép, okos magyar beszédet. Nem 
is csoda ám, szegröl-végröl ija-íia ám az ö nyelve 
a mienknek. Van ám nekünk is hosszú szavunk 
elég, a miért bennünket csúfolnak. Ok is mond­
hatnak ám olyasfélét, mint a mi országgyűlésün­
kön, hogy ..elmozdilhalathuiságáróliakal" vagy 
„gondnélküliségééi'l."

— Ugyan no. hál Ilyeneket is mondanak 
nálunk? Hál lehel ezt liliomul is kimondani, kér 
dezte nagy kíváncsian Sáfár Ferencz?

De lehel ám, leleli a jókedvű finn tu­
dós. csakhogy előbb innunk kell, hogy győzzük 
lélegzettel. Hosszul húzott a magunkkal hozott 
üvegből és buzi a ki nagy komolyan a rőfős szól 
íinnusul a torkából :

Ajet téma hommidessa nsak in. (Sőt gon­
datlansága melleit még.)

No ez ugyan nem igen hasonlatos a mi 
szólásunkhoz, jegyezte meg Sáfár Ferencz. addig 
huzva az üvegből, mig a szó kigöngyölödöll. de 
annal hasonlatosabb az orvos ur szive a míénké- 

höz. Bizonyosan ivott is már a kecskeméti Ka- 
szap-kut vizéből ? Hej. mert aki iszik ebből, ma­
gyar marad az élete hossziglan.

Persze hogy ittam, felelt vig kedvvel az 
„orvos ur". De az útra, mig a Halasi-utczán a 
Széktóhegy keleti lejtője alatt a Szabó-domb, 
meg a Török fái dűlök közt vertük fel a nagy 
port, mig izzadva czihelődtünk ál. jobbra hagyva 
a Kovács Sándor uram tanyáját, a Varga tanya 
székiavas lankáin keresztül a pusztaházig; ezen 
a hosszú utón mégis csak inkább nyeltük ezt— és sor­
ra adódott megint Borotvás uram pompás kövi 
di nkája.

Ejnye, de jól el tud özön a mi vidékün­
kön tájékozódni a tekintetes orvos ur. Még men­
tek ugyan egy keveset, de azért jó kiösmerték 
magukat. Az ijjen ur meg a rovásos páczán is 
hamar elludna igazodni.

Es túláradó szívességében előhozta a rová­
sos pálczál. Olyan szívesen magyarázta meg min­
den csinjál-binjál, ide-oda járó ákombákomjál ! 
Gyárfás bátyánk hun-magyar Írása, milyen jól 
cselt megtanulni léged ott a pusztán !

Ezek a belük, meg a kacskaringén, vagy 
koronás jelek, fölöttük a marha billoga, a mint a 
gazdája rásütötte.

Hál tudja a bojtár a betűt?
A íiatalabbja veti is már, de mink csak 

úgy ismerjük, hogy ez ennek, az meg amannak 
a billoga. Ez a l)F és rábökött az ujjával. a 
Daróczi Ferenczc. ez. ii Dl a Daróczi Istváné : a 
Ferenczé fölött más a görbe vonás, mint az Ist­
vánén, onnan tudjuk, hogy Ferencz az egyik, a 
másik meg István. Lám, ez a hosszú vonás végig 
a páleza szélességében mondja, hogy ez tehén ; 
ez a slég vonás -

Honnan vehették ezt a német szól 
súgta a fülembe a doktor.

Magyar szó az uram, olt tanultuk a hu­
szároknál. azt jelenti, hogy ferde, tanította ma­
gyarul az „orvosat" Sáfár Ferencz. Hal ez a slég 
vonás azt jelenti, hogy 5 darab; ez a kettő meg 
ill keresztben, hogy 10 darab; ez a rövidebb, 
mélyebb, feketébb meg bikát jelent. A vonások 
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luegváhi.s/.laltak : Elnökké: Rosenberg Mór, isko­
laszéki elnökké: Dr. Bruek Samu, pénzügyi elöl­
járóvá: Ilesser (ívnia, gazdasági elöljáróvá : Leni- 
herger Bezsö, pénztárossá: 'Pauszig Jakab a 
templom es kultusz osztály elöljárójává : Pollák 
Jakab. Az iskolaszékbe megválasztanak ; Dr. Lem­
berger Henrik. Reieli Salamon es Sebőn Antal. 
Ugyanezen közgyűlés />/*.  Lembcryer Henrik és 
Sokon .1/. />. urakat, a hitközség körül szerzett 
bokros érdemeik elismeréséül közlelkesedéssel örö­
kös tiszteletbeli választ mányi tagokká választotta.

Értesítés. E. é. január hó 4-élől kezdödőleg 
a gazdasági előadások esti 6 órakor lógnak meg­
tartatni. Az előadásokat az uj évben Dr. Horváth 1 
Jeromos lanar kezdi meg csütörtökön. Az előadá­
sok ideje héttő, csütörtök és vasárnap ; helye a 
tanítóképző.

Eljegyzés. Hilde.nstab Rudolf helybeli keres­
kedő eljegyezte Hirmann Mariska kisasszonyt 
Remem

Halálozás. Jiosenbery Adolf b.-almási föld­
birtokos és nagykereskedő f. hó 28-án este meg­
halt. Temetése ma 31-én d. e. 10 órakor lesz. 
Az elhunytat, kit mely vallásossága, ritka jó szive 
és kiváló jelleme miatt mindenütt szeretlek, nagy 
csalad. köztük Rosenberg Mór is. a bajai Iliik, 
(dnöke, mint bátyja gyászolja.

Esküvő. Kémeik Imre városi polg. iskolai 
tanár í. hó 27-én vezette oltárhoz Csorba György 
földbirtokos kedves leányát Vilmái.

Jegyzőválasztás. Jordán Béla volt csantavéri 
aljegyzőt f. hó 28-án egyhangúlag kalymári jegy­
zővé választották.

Köszönet. A keresk. ifj. egylete f. hó 9-iki 
felolvasása alkalmából Sehlesinger Gyula ur 4 ko­
ronát adományozott a belegs. pénztárnak, me­
lyért ez dión mond köszönetét az elnökség.

Halál a ..Korzóban". Mélyen megrendítő ön­
gyilkosság tartja Zombor város közönségei izga­
tottságban. A ..Bácska" nyomán írjuk meg a kö­
vetkező tényállást : Kanyó Jenő városi alszám- 
vevöés Hét ess y Viktor főhadnagy együtt mulatlak 
a zombori „Korzó" kávéházban. Valamin össze­
szólalkoztak, mire llelessy kardot rántott és oly 
súlyos vágást mért Kanyóra, hogy ennek bal liile 
leesett es a mellen mély sebet szenvedőit. Kanyó 
erre revolverét rántotta elő és a távozó llelessy 
után sielelelt, de a midőn vértől elboriloll, eltor­
zított arczál a tükörben meglátta, saját mellének 
szegezte a revolvert és agyonlőtte magái.

Eljegyzés, üladarasi Be,ok Gyula dr. kará­
csony ünnepén jegyei váltott G elsői- Guttmann 
Lilly urbölgygyel Budapesten.

Jégpálya. A jégsport kedvelőinek örömére a 
mesterséges jégpálya I'. hó 24-én megnyílt és azóta 
is nagy látogatottságnak örvend. Egy oldalról 
figyelmeztettek bennünket, hogy a pályának na­
gyon árt, ha közepén a nem korcsolyázók cso­
portosan megállnak, mert lyukat ülnek a jégben 
és a jó korcsolyázó is könnyen hanyatt vágódik. 
Ajánljuk ezt a vezetők figyelmébe.

Eljegyzés. Fen.yre.si Ignácz a Köves Ignác/, 
kecskeméti ezég üzlet vezetője eljegyezi!? Kölni 
Kelemen Emma kisasszonyt, Kölni József úr leá­
nyát.

közl a kél röpülő szárny meg a másfajtát jelenti.
Ki is sütöttük hamarosan a hieroglifot : 

DE Hv AH o.
Daróczi Eercncz uramnak van két másod­

füvese, nyolez tehene és két bikája.
Hát az a korona mit jelent oll a Bőd 

nár Jenő billoga fölött ?
Hát ugv jár az a billoggal, anélküliiéin 

volna ez a billog a billog !
Megmagyaráztam a dolgot a doktornak. A 

kecskeméti ember nem ismeri a nemesi körömit 
és nem sokai törődik a nemességgel. Egy sorban 
való ember valamennyi, mióta a török igát le­
rázták. Ennek a tekintetes urnák, amaimak a mél- 
lóságos urnák az apja, öescse. bátyja gatyában 
jár a maga tanyáján, de azért büszkék egymásra 
kölcsönösen. Okos ükapáik nem azért bérelték a 
rengeteg halári a török kincstartói még a hó­
doltság idején, hogy mikor már nem kellett adó 
fejében hidal liferálni. ágyul önteni a töröknek, 
az udvar nemes, vagy grófi lányórnyalóinak eresz­
szék ál. maguk meg álljanak he zsöllérnek. A vá­
rosé maradi a rengeleg török árenda és a kecs­
keméti gazda szabad földel müveit armális nél­
kül is. Büszke is rá valamennyi; a parasztja még 
jobban, mint a ki urféle lelt belőle.

Már a kocsin ültünk, visszafelé hajlóban a 
puszta-házhoz, honvédvisell puszlabiró. öreg Li- 
póezi bátyánk véndégszerelő portájához, hogy 
mindjobban belémelegedlem a történelmi remi- 
nisezencziákba. Nagy, öblös kamillái mertük mar 
az illatos páráju lyuklevesl a tálból és a doktor 
még mindig jó szívvel hallgatta, a mii beszel­
tem neki a magyar nép józanságáról, okosságá­
ról. büszkeségéről . . .

Es tiszta, nemes erkölcseiről meg sem em­
lékezik, kérdezi hirtelen a doktor. Nem is tudja 
már. milyen lovagias tisztelettel emi(*kezell  meg 
Sáfár Eerenez a „kmlvi's feleségeröP*.  mikor me­
sélte, hogy helenkinl csak egyszer látogathatja 
meg az asszonyt ? Más nép fia ilyenkor legalább 
is hunyorít, ('gyet a szemével, ez az egyszerű

A ..Bajai Jotékonyczélú Leányegyesület" folyó 
ovi deczember hó 26-án rendezeti műkedvelői 
előadással egybekölöll láiiczesléjenek bevétele 
421 frt 20 kr. Tiszta eredmény 233 Irt 40 kr. 
EeliiUi zellek: özv. Ilerzfeld Johanna, Városi polg. 
Iskola Igazgatósága 10 10 fit. () nagy méltósága
Dr. Diós/ Sándor orsz. kepv. ur. Sebőn Ödön, Illan 
Miksa (M iliacs), llir-ch Mór (Bées), dr. Kiéin 
Mosiu (Eszék) 5 5 frl. Sehlesinger Gyulám*  4 frt.
Eriedmann Jenöné (Bpesl). Reich Judit 3 3 frt.
Bruek Jolán. Dr. Schlioszer Ármin. Millió Klóra, 
Schvarcz Olga. Schvarcz Irén, Reich Gyulám*.  
Reieli Ignaezne. Wiesel Sandorné. Vámosi Ma 
mme sz. Rosenberg Mariska. Vámosi Samum*  
sz. Rosenberg Minna. Erdős Jakab. Dr. Hermáim 
Adolf. Dr. Koller Imrém*,  Bállá Karoly. Kiéin Béla. 
(Szabadka), Dr. Alföldy Lajos. Szász Olló. Dr. 
Hegedűs Aladár, Ehrlieh Andor. N. X. Eischer 
Emil. Weisz Józsefné, Reieli Vidor, Dr. Rosenberg 
Samu. Steril Vilmos, Ofncr Mór (Újvidék), Reieli 
Viktor (N.-Besskerek). Oblálh Nátháimé (0- Mo- 
ravicza), Oblálh Lipól (O Moravieza). Reieli Vil­
mosáé 2 2 Irl. Sebőn M. B.-né. Weidinger Sa­
lamonná, Brachfeld Emil (Budapest), l öt) —1’50. 
özv. Jaquelesué. HolTenreich Károly. Eischer 
Aladár. Willinger Bál. özv. Kiéin Edéné. özv. 
Valentin Antalné. Reiner Sándor. IlesserGyulám*,  

j Dr. Kiéin M isi iné, (Eszék), Rosenberg Jakab,
B írn i irfer Edéné. Zwilliuger Salamon. Pollák 

I Illés. Ince Irén (N.-Varad). Bachrach Lajosné 
(Bezdán), Dr. Hajdú Dezső (Zen la.), Brachfeld 
Vilmos (Kecskemét), Nculéld Adói Iné (0-Mora- 
vicza). Reich Ármin. Műller Józsefné. özv. Ilerz- 

! féld Samum*.  Dr, Eischhof Zsigmond. Rubinslein 
i Jakab, Wagner Aulai. Wagner Sándorné. Dr.

Helényi Pál, Weidinger Benő. Grünbul Miksa, 
j Báron József. Reiler Jakab. Somogyi Gyula. Ricli- 
I lei*  Sándor. Geiringer Arii d 1. Luk ics Gyula, Gzér- 

nai Imre. Dr. Gruby Rezső tU vi ok), Eenyő Kor­
nél, Symogvi Emii. Dr. Lenmerger Ármin. Wamo- 

| sebei*  Károly. Eleischmann József. Goldsehmidl 
Zsigmond. Mocsányi Richárd, Ilesser Andor. Ilo- 

| rovilz Lipól. özv. Reieli Bernálné, Éried Samu. 
Rosenberg Miksa (B.-Almás), Rosenberg Emil 
(R.-Almás), Koeh Margit. Sebőn Géza, Weiszber- 
ger Istvánná (Pacsér) 1 1 frl. Ereund Paula,
Krausz Paula, Vermes Simon. Székely Manó, 
Sternberg Ella. Oeliler Gyula. Gruber Jenő, Ger- 
liardl Menyhért. Dr. Szirmai Vidor. Szirmai Jenő

• és Lambcrger Mór 50—50 kr. Összesen 176 IrL 
Az itt felsorolt hölgyek és áraknak nagylelkű

i adakozásukért hálás köszönetét nyilvánítja a „Ba­
jai Jólékonyczélú Leányegyi(*l “ elnöksége.

Á kath. világ jubileum. A kath. egyház ludva- 
| levöleg minden századik évet ünnepi esztendőnek 

tekint s megünnepel. Ilyen év lesz a jövő év is. 
— Az ünnep kezdetére és a kél század éjfélén 

: mondandó ünnepélyes szel misére vonatkozólag 
az egész országra nézve a bibornok herczeg- 
priinás a következőkép intézkedett : LA de- 

1 czember 24-iki szőni beszédekben megismerle- 
| tendő a nagy jubileumot elrendelő bulla, vala­

mint a jubileumi év folyamán az összes Imcsuk 
' felfüggesztése. Délután 3 órakor, a mikor Rómá- 
i bán a széni kaput elzárják, a templomok összes 
! harangjait félórái tartamra meghúzzák. 2. Szil-
• vesztei*  napján a szentbeszédek helyett felölva-

pásztor pedig ugv emlékezett meg róla, akár a 
középkori lovag a maga varurnőjéröl.

Igaza van. igaza van. szólt lelkesülten 
öreg Lipóczi bátyánk, megbecsüljük mink a ma­
gunk fehér cselédjét: feleségünket, lányunkat, hú­
gunkat, még a szolgálónkat is. Isten éltesse is 
őket, ők a mi gondviselésünk és nyájasan 
pillantott köriilöllülik sürgő-forgó asszonyára.

Koczintotlunk és én láttam képzeletem­
ben, a mint a Körösi-utezán végig, le egészén a 
sugár tornya nagy templomig, szakadatlan sor­
ban özönlik a tanyák, puszták népe. Szép ren­
des párosával, ünnepi kok nadrágban vagy pa­
tyolat gatyában a legénye, pánllikás fehér viga- 
nóhan a leányzója. Elöl a leányok, menyecskék, 
asszonyok: mögöttük szép illedelmes rendben az 
„édös öcsikéin", az „édös uram", meg az „édős 
apja". Olyan komolyan, dyan ünnepicsen, olyan 
méltósággal haladnak, mint középkori királyoknak 
nemes hajadonokból, bátor apródokból, büszke 
vitézekből, pompás termetű, rangos larlásu úr­
asszonyokból álló udvari kisérelc. Tisztességet 
tudó komolyság es mcgtiszlelésl váró ünnepies­
ség az arezokon, ill-oll egy pajkos szó. egy friss 
mosolv, de sehol kétértelműség, sehol durvaság.

Ezt az uleza közepéről bámuló monoklis 
urakra, meg a városi szolgálatban megromlott 
cseled népre hagyják. Ok mennek büszkén, ők 
mennek komolyan: beszélgetnek illedelmesen és 
érintkeznek tisztán. Mennek, mennek hosszú sor­
ban. végig a Körösi-utezán le egészen a sugár 
toronyig, sugár toronytól vissza újra a Körösi 
ulezára.

A vaskos talpa csizmák fölverte por a ve- 
röfény aranyában miriád fényes csillag hullámzó 
áradatával ragvogja he őket, a mini mennek, 
mennek szép párosával, négyesével, egymásután 
tizen, buszán, százan, ezeren.

Oh bár volnátok százezerén, bár volnátok 
sok-sok millióval, én édes magyarom, én büszke 
népem I

En fajtám, én vérem ! 

sandó a magyar püspökök körlevele. 3. A de- 
czemher 31 ike es a január elseje közöli való 
éjfélen szent mise tartandó szenlségkitélellel, a 
melyen a hívek kivételesen szent áldozáshoz já­
rulhatnak. A mise végen a Szent Szívnek való 
felajánlási ima térdenállva mondandó el. 4. Éj­
félkor, a mikor a pap megkezdi a szent misét, 
az összes harangok szóljanak. Mindezeket a 
lelkipásztorok a szószékből a híveknek tudomá­
sára adják.

A korcsmák felügyelete. Az 1900. január hó 
I -én eleibe lépő uj italmerési törvény végrehaj­
tására vonatkozólag hosszabb rendeletét bocsátott 
ki a belügyminiszter. Ez a rendelet a napokban 
jeleni meg a hivatalos lapban. Első sorban kije­
löli a korcsmák felügyeletét és ellenőrzését végző 
hatóságokat. E szerint Budapesten a kerületi ka­
pitányságok. vidéki városokban a rendőrség, köz­
ségekben az elöljáróság, kivéve*  azokat a közsé­
geket. a melyekre kiterjed a fővárosi rendőrség 
hatásköre. A rendelet intézkedik a közegészség- 
iigvi és orvosrendőri lilalmakn 1, a közerkölcsiségi 
és rendőri felügyelet terjedelméről és a kihágások 
szigorú büntetéséről. Á legkisebb büntetés 200 
koronáig lerji'dhel. Azonkívül a korcsmáros ital­
mérési jogosítványát is elveszti. A részegség meg- 
gállása es a korcsmái hitelről szóló törvény meg­
tartása iránt különösen kötelezve vannak a korcs- 
márosok. Szerencsejátékot nem szabad űzni a 
korcsmákban, valamint a pinezérk és pinezérnök 
a vendégekkel szemben magukat illedelmesen tar­
toznak viselni. .1 női alkalmazónak, ha erkölcs­
telen életei folytatnak, az ilalmérésből kililtamlók 
és legkevesebb 40 koronáig terjedő pénzbírsággal 
sújtandó!;. Az egészségtelen ételek és hamisított 
borok miatt szintén elveszti a korcsmáros a jogo­
sít ványál. A rendelet arról is szól, hogy ilalmérö 
üzlet nem nyitható templomok, iskolák, kórházak 
és közhivatalok közelében. A rendelet életbelép­
tetésével megszűnik az 1892. 53226. sz. pénzügy­
miniszteri rendelet érvényessége.

Eltűnt. Kincses György szabadkai V. köri 
lakos tegnap összeszólalkozott feleségével, elment 
hazulról s máig sem ment haza. Útközben meg­
fogott egy embert, akivel 10 Irtot küldött felesé­
gének. de megizenle neki, hogy többé nem fogja 
látni. A kétségbeesett asszony panaszra ment a 
rendőrséghez, mely most keresi az elveszett atyafit.

Öngyilkosság. E. hó 21-én reggel Zsiga Antal 
zenlai lakos, mig családjának tagjai a hajnali 
misen voltak, otthon magára zárta a szoba ajtaját 
es madzaggal felkötötte magát a mestergerendára. 
Hazatérő családja már halva találta. A szeren 
cséllen ember régebb idő óla elmeháborodoll volt.

CSARNOK.
Niobe.

bajai jötékonyezélá leáni/egi/i’fíiib’t műkedvelői előadása.)

Bevallom, hogy még soha olyan elfogultság­
gal nem mentem műkedvelői előadásra, mint f. 
hó 26-án arra, melyet a hajai jólékonyczélú leány- 
egyesiilel rendezett. És ez az elfogultságom leg- 
kevéshhé sem volt kedvező az előadó hölgyekre 
és urakra nézve. Azt a szemüveget tettem fel. 
melyen ál a kritikus a legapróbb fogyatkozásokat 
is észreveszi, hogy azokat latolgassa s igy a vég­
eredmény az legyen, hogy ez a dolog egyáltalán 
nem sikerült.

Mindjárt kifejtem azt is, hogy miért !
A darab megválasztása gondolkodóba ejtett. 

„Niobe" a vígszínház műsoráról való, s egyike 
az ott előadott legtisztességesebb daraboknak, 
mulattató hclyzetvigjálék. mely sikerrel járta be 
a vidéki színpadokat. Ez mind igaz, de ha min­
den jó tulajdonság fokozott mértékben volna is 
meg benne, annak az egynek Injával van, hogy 
alkalmas legyen műkedvelői előadásra. Először 
is jóllehet nincs benne semmi, a mit egy fiatal 
lány is meg ne hallhatna, vagy ne nézhetne s 
épen azért nyugodt lélekkel vihetik el bele a szü­
lők gyermekeiket, azonban annyi bizonyos, hogy 
vannak benne dolgok, miket egy fiatal lány, lm 
nem színésznő, cl nem mondhat. Mert, engedői­
met kérek, ez már egészen más dolog. De meg 
azután a darab finomságai egészen elvesznek, 
ha az előadás egy kissé is vontatva megy. A hely­
zet : egy darab ó-kor modern keretben, csak ugv 
hal igazán a szerző inteneziója szerint, ha az 
elleniét éles megfigyelések alapján kidolgozott, 
valósággal művészi alakítások által teljesen ki­
rívóvá lesz. már pedig ez nem kis dolog. 
Mellettem bizonyít az az általánosan ismert tény 
is, hogy a darab egy Jászai Mari ambiczióját 
keltette fel annak idején, s ezért a nagy tragika 
átment a víg Muzs hajlékába, hogy Niobe igazi 
alakját kiformálja. Műkedvelőktől egészen töké­
letes dolgot várni nem lehel, azt tudjuk jól. Ámde 
van élig darab, mely kevesebb erővel, kevesebb 
tudással is egészen jól hal. inig egv „Niobe" a 
tökéletesség bizonvos nagyobb fokiin alul maradva 
nevetségessé lesz, de ne : oly értelemben.a melyben 
a szereplők maguk is azt akarják, hogy neves­
sünk alakításaikon.

Ismétlem tehát : elfogultsággal, nagy elfo­
gultsággal mentem megnézni ezt az előadást. Az 



1899. BAJAI HÍRLAP deczember 31.

a körülmény, hogy ülőhely hiányában állva kel­
lel végignézném, egy cseppet sem javított ellen­
séges hangulatomon. Kezdjük hat a kritikai !

Vegyük elő kritikai fegyvertárunkból a Icg- 
kevósbbe hízelgő kifejezéseket.

Azaz pardon ! Megálljunk csak egy kissé. 
Megke zdődötl az előadás. Egyik jelenei l'oly a 
másik ulan. mint a karikacsapas. Semmi inga­
dozás. Korrekt társalgás, otthonias, könny< <l moz­
gás. Ezek az alakok elöltem, ki többszőr latiam 
mar a darabol, ismerősök. Ezl a Dunn 1‘elcrl 
mintha latiam volna mar. Bizony-bizony meg be- 
leringatnak az iJhizioba. mely ellen kifejteti okos­
kodásommal olyan jól felvériezlem magamat. De 
varjuk csak meg Xiobél ! Nos. Niobe goróg- 
tiizi'enyben egészén jól lest. Majd megmozdul, 
beszél. Méltósággal, szavalja a jambusokal, moz­
dulatai királynőre vallanak, szegény Dunn Péter 
nyakig benn van a bajban, csodálkozással vegyes 
telelem vesz rajta erőt és jaj. mi lesz ebből ? 
Igen, igen ! Le vagyok győzve, megadom maga­
mat. Készült figyelemmel nézek a törléiiendok 
elé. mint velem együtt valamennyi néző, elvezek 
igazán, nevetek jóízűen, tapsolok lelkesen, s va- ; 
lami azl súgja: ...No kedves kritikus uram, magát 
ugyan lefőzték ! De azt a szemüvegei azért csak 
ne tegye le, azon ál sem lát itt megróni valót:"

Az összjatékot már méllattuk. Nézzük csak 
az egyes szereplőket. Meiner A7/y/ kisasszonyt 
már fejedelmi termete is eléggé ráleremlellé te­
szi erre a nehéz szerepre. Kiméri nyugodtsága, 
méltósággal teljes haiigh'jlese nem tévesztették 
el halasukat. Nagyobb és hosszabban tarló taps­
vihar alig jutalmazhatta volna törekvéset. A sze­
líd lelkű Karolin (Dunn felesége) Milktí Ultira

3747. connvx 12829. sz.
tkvi 1899.

Árverési hirdetmény.
A bajai kir. járásbíróság mint tkvi hatóság részé­

ről közhírré tétetik, miszerint a stanisitsi takarékpénztárnak 
Kereseher Antal és neje Neupert Katain rigviezai lakósok 
elleni végrehajtási ügyében az árverés 2500 Irt. töke és 
jár. erejéig a sztanisitsi takarékpénztár javára bekebele­
zett zálogjognak 2301 frt 92 kr. tőke követelés ennek és 
pedig 150 frt 63 kr. után 1896 márczius 3-tól 150 frt 63 kr. 
után 1896. szeptember 3-tól 150 frt 63 kr. után 1897. 
márczius 3-tól 150 frt 63 kr. után 1897. szeptember 3-tól 
150 frt 63 kr. után 1898.márezius 3-tól 150 frt 63 kr. után 
1898. szeptember 3-tól járó 8 " o kamata 45 Irt 06 kr. 
kárpótlási kamat és 79 frt 50 kr. költség erejéig terjedő 
részletére, továbbá 1353 frt 08 kr. tőke ennek Í898. évi 
szeptember 31. napjától járó 8 " o kamatai 17 frt 65 kr. 
ezúttal és a még felmerülendő költségeknek, továbbá a 
csatlakozott Hesser Gyula ügyvéd által képviselt Jleudus- 
ka Fülöp bajai lakos javára bekebelezett 1095 frt.. Dr. 
Britek Samu bajai ügyvéd által képviselt Policzer Jakab 
bajai lakos javára bekebelezett 209 Irt. töke és járulékai­
nak kielégítése végett az 1881. évi LX. t.-cz. 144., 146. 
és az 1887. évi XXVI. t.-cz. 48. jj-a értelmében a sza­
badkai kir. törvényszék területén lévő a rigviezai 962. sz. 
tjkvben A. I. 1 10. sorsz. a. foglalt 1 4-ed telekre 1461
frt bán megállapított kikiáltási árban ezennel elrendeltetik 
és annak Kigyieza községházánál leendő megtartására 
1900. januar 18-ik napjanak d. u 3 órája kitűz, tik. mely 
alkalommal a jelzett ingatlan a kikiáltási áron alul is 
eladatni fog.

Az árverezni kiváuók tartoznak az ingatlan becsárának 
10 " o-át készpénzben vagy óvadékképes papírban letenni. 
A bánatpénzül letett értékpapírokat tartozik a vevő az 
árverés jogerőre emelkedésétől számítolt 30 nap alatt 
készpénzzel kicserélni. A Kisbirtokosok országos földhitel­
intézete a bánatpénzlefizetésének kötelezettsége alól 
fölmentetik.

A vevő köteles a vételárat a következő módon 
kiegyenlítem : Az árverés jogerőre emelkedésétől 30 nap 
alatt a biró.’ árielosztási a (sorrendi tárgyalást! be nem váró 
köteles a vételár "/<>-ál közvetlenül a Kisbirtokosok orszá­
gos földhitelintézeténél lefizetni, esetleg ugyan akkor az 
intézet kölesönének megtartása és átvállalása iránt meg­
egyezni. Ily megegyezés esetén a Kisbirtokosok országos 
földhitelintézete által kiállítandó nyilatkozattal igazolja 
a vevő, hogy az intézeti kölesönnek nemcsak a részhát­
ralékát és járulékait kifizette, hanem magát a kölcsöntőke 
hátralékát is folytatólagos törlesztésre az intézet alapsza­
bályai értelmében átvállalta. Az intézet állal kiállítandó 
nyilatkozat alapján az abban kitüntetett összeg a vevő 
javára vételár tartozásának törlesztésére beszámittatik.

A Kisbirtokosok országos földhitelitelintózete köl- 
csönének átvállalása esetén tartozik a vevő az árverés 
jogerőre emelkedésétől számított hal hónap alatt, a vétel­
árnak és 5 "o kamatainak a bánatpénzzel és az intézeti 
számla összegével kinem egyenlített hátralékai a telek­
könyvi hatóság, illetve a bajai kir. adóhivalalnál mint 
bírói letét pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.
A íészletes árverési feltételek a hivatalos <’>rák 

alatt a tkvi hatóság irattárában és Kigyieza községházá­
nál megtekinthetők.

Kir. Járásbíróság mint tkvi hatóság.
Baján. 1899. szeptember 23-án.

Temmer,
kir. aljbiró

1:5113. sz.
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Árverési hirdetmény.
A bajai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

részéről közhírré tétetik, miszerint Dr. Langfelder Ármin 
namesztói lakos ügyvéd által képviseli Húros József és 
társai kérelmére az. önkéntes bioi árverés az 18N|. évi 
LX. t.-ez. 2116. y$-a élteimében a bajai 29(13. sz. betétben 
A. I. 1 2. sorszámú 842.. K43. hrsz. (Szállás város Fő
és Pásztor ulcza) 5. sz. házas beltelekre 18(1(1 frt. kikiál­
tási árban akként. Imgy « ej 1. alatt a bajai takarék­
pénztár javára 500 frt. és jár. érijéig. állítólag csak 
300 frt. erejéig fennálló és ej 2. aíat! a kir. kincstár 
javára Ask. 49 99. sz. a. kirótt 5 " <> kamatozó 64 Irt örö­
kösödési illeték 'rejéig bekebelezett zálogjogok a birtokon 
fonmaradók ezennel elrendeltetik és annnak a keld, tkvi 
árverési helyiségben i.Mikolfcs féle ház) leendő megtar­
tására 1900. évi január 18-ik napjának d. u. 3 órája kit űze­
tik. mely alkalommal a jelzett ingatlan az 1800 frt. kiki­
áltási áron alul is oladatni fog. 

kisasszonyban talált igen megfelelő, kedves meg­
személyesítőre. Műkedvelőkben mindig nagyon 
meg tudom becsülni azl. ha kisebb szerepre vál­
lalkozva azl ambiczióval töltik be. jóllehet tudjak, 
hogy az oroszlánrész a sikerből, inasé lesz. 
(hirimi<r Minka kisasszony (Giillin llelen) oly 
őszintén pattogott és pöröll, annyira beleélte ma­
gát szerepének hangulatába, hogy már-már azl 
hittük, igazan haragszik. Nem tudjuk, de azért 
hisszük, hogy ezl jobban akkor sem tudja csi­
nálni. Urnrk Jolán kisasszony igen sok természe­
tes naiv-aggal alakította a kis llellyl. l.’gyanezt 
teljes mértekben elmondhatjuk Steril Mártiit kis 
asszonyról, a szerelmes Beatrice személyesilöjé- 
rol. Kedves es elegáns jelenség volt Tanlnier (íli/a 
kisasszony (Milton Magda) s vele együtt sokkal 
járult az. összhatás teljességéhez Ochler lton kis­
asszony a szobalány szerepében.

A hölgyekkel végeztünk s ezzel feladatunk 
nehezebb része meg van oldva. Az urak közül 
már leidebh kiemeltem és ismételten kiemelem 
Lent/i/el Mami ural. (Dunn Péter.) Alakításáért, 
mely egyszerűen kitűnő volt, fogadja a legnagyobb 
elismerésünket. Azl hisszük, hogy sok faradságába 
került, mig minden részletét ennyire kidolgozta, 
de hat fáradsága nem volt hiába. I tana mindjárt 
Alföldi/ Imre urat (Grillin Kornél) keli megdicsér­
nünk. Ka szolgált erre könnyed eleganeziá val 
teljes alakításával. A többi szereplők kisebb fela­
dattal birkóztak meg. de sikerrel. Ezek voltak 
b'ein ‘Samu (Lord Tomkins) továbbá S'ász János 
(Siloks Péter), ki sikerült maszkjával#elénk derült­
séget kellett, és /)/■. Xchlics.rrr Ármin (Innigs 
Eülöp).

Ezekben adtunk számol benyomásainkról.

Árverezők tartoznak a kikiáltási ár 10 " u-át kész­
pénzben vagy ovadókképes papírban a kiküldöttnek 
átadni.

A részletes árverési feltételek a hivatalos órák 
alatt a tkvi. hatóság irattárában és Baja város kapi­
tányi hivatalánál megtekinthetők.

A kir. jbíróság mint tkvi hatóság.
Baján. 1899. évi szeptember hó 20-án.

Temmer.
kir. albiró.

13417. szám.
tkv. 99.

Árverési hirdetményi kivonat.
A bajai kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Huber József és neje végrehajtatónak 
Bohner Lörincz és neje végrehajtást szenvedő elleni 10 frt 
30 kr. tőkekövetelés és 8 frt 50 krban megállapított’ iránti 
végrehajtási ügyében a szabadkai kir. törvényszék (a bajai 
kir. járásbíróság) területén lévő 1.) a b.-vaskuti 1039. 
számú betétben A. j-. 1 sorsz. 10616, hrszámu szőlőre 
78 frt. 2.) a b.-vaskuti 1039. számú betétben A. *J ‘. 2. 
sorsz. 10616 2. hrszámu szőlőre 78 frt. 3.) a b.-vaskuti 
1110. számú betétben A. I. 1 3. sorsz. 11488 I L.
11489 4 a. és 11489 6. hrszámu ingatlanságra az árverés 
658 frt krban ezennel biróilag megállapított kikiáltási 
álban elrendelte, és liogv a fennebb megjelölt ingatlan 
az 1900. évi január hó 10 ik napján délután 2 órakor 
B.-Vaskút községházánál megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapitolt kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10 "o-át készpénzben, vagy az 1881 évi: 
LX. t.-cz. 42. íj-ában jelzett árfolyammal számí­
tolt és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. 
kelt igazságiigyministeri rendelet 8. ?j-ál»an, kijelölt óva- 
dékkópos értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881 : LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál időleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt át szolgáltat ni.

Kelt Baján, 1899. évi szeptember hó 20-ik napján.
A bajai kir. jbiróság mint tkvi hatóság.

Temmer.
kir. albiró.

g Újévi ajándékok legolcsóbban kaphatók. 1^®; ra

ékszer- és kina ezüst üzlet Baján,
a városháza épületében.

RÁKOSI LIPÓT MŰÓRÁS
UTÓDA.

Ajánlja dús rnklárál arany-, ezüst- és fali órákban, valamiül mindennemű i 
ékszereket és kina ezüst árukat a |

legjutányosabb árak mellett.
Régi órákat, lánczokat és ékszereket a legmagasabb árban becserélek. IMI 

Mindennemű javítások írásbeli jótállás mellett a legjutányosabb árban \ 
eszközöltetnek. s

'X9nEZXXXXXXXZXXíEZXX3niEXXXXZXXZ3tZX3oEXX:

S most visszatérve azokra, a miket előre 
bocsajlollam, kijelentem, hogy általánosságban 
azon elveket most is vallom. ..Xiobe" n seyitett a 
c:eru:a. mely a kényesebb mondásokat kihúzta, 
élvezhetővé lelte az egyes szereplők ambicziója, 
a sok próba. Ez a siker azonban ne tegyen el- 
bizakodotlá senkit, mikor arról van szó, hogy 
darabol válaszszunk. Ezen kritika után, bar ez csak 
dicsért, azl hiszem senki sem képzeli magáról 
a szerepűi hölgyek és urak közül, hogy kész, ki­
forrott művészi tehetség. Én legalább ezt nem 
akartam mondani. Nos lehal, így állvan a dolog, 
még ha a czeruza szereplésére számítunk is, min 
dig kétsét/es sikerű vállalkozás fog maradni az. 
ha előadandó darabért a vígszínházhoz megyünk.

Az előadást lanczmulalság követte, melynek 
csak a reggeli órák vetetlek véget.

M. F

H * iö a « ♦♦ «<4 <4 ff H

Mindazon t. barátaimnak és ismerőse­
imnek. kiktől személyesen búcsút nem 
vehettem, ezúton mondok családom nevében 
is őszinte ..Isién hozzád“-ol.

Baja. 1899. deczember 31-én.

LUKÁCS GYULA.

Táncziskola megnyitás.
Van szerencséin a n. é. közönség szives 

tudomására hozni, hogy számos újabb díváin 
tánezok betanítása véged 1900. évi január 
hó 8-án a ..Bárány Szálloda" nagytermében

táneztanitási és tánczgyakorlati iskolát
nyitok, melyre van szerencsém a t. szülök 
és tánczkedvelö ifjúság b. figyelmét felhívni.

A betanítandó tánezok sorrendje:
Legújabb tánezok :

Levont (Palotás) 
Mignon

Polka seholtisch
Boston keringő 

Graczianna
Pás de patineur 
Trotzköpfchen

Kotillion négyes 
Mazur Noblesz 

A rkádien

Rendes tánezok :

Pás de cpiatre 
Kreutz polka 

Lassú csárdás 
Gyors csárdás 

Mazur 
Rezgő 

Polka sima 
Polka gyors 

Keringő 3 féle 
Franczia négyes

Noblesz polka 
Virág polka.

Különleges tánezok :

Balét solo, Magyar solo, Román kalóser, Spanyol 
táncz, Szeláncsicza, Szalon kolo stb.

Zártkörű órák iskolás növendékek részére <1 u. 
6 1 ■, 7 óráig. Felnőttek részere este 8 II óráig 
tartatnak.

Magamat a t. szülök és a t. táncz­
kedvelö ifjúság b. pártfogásába ajánlva, 

vagyok teljes tisztelettel

JTlayer Jarfias
táneztanitó.
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Kedvező alkalmi vásár □
legszebb újévi ajándékokban j

Fisclil Ilark órásnál □
Baján (Központi épület.)

Sf China-ezüst tárgyak U| j 
a legjobb minőségben és legolcsóbb árak mellett kaphatók, j 

_ ... .......

a

Nagy végeladás.
A n. e. helybeli es vidéki közönség szives áldomására hozom, hogy évek óla fennálló

női-, férfi-, divat- és pipere-áru
üzletéinél teljesen feloszlatom, ennek folytán az összes árukból hatóságilag engedélyezett

Nagy végeladást
rendezek.

Ennélfogva kérem a nagyérdemű közönséget, hogy az áruk tetemes |MT árle­
szállításáról ~SK1 meggyőződést szerezni szíveskedjenek.

Eddigi szives pártfogásukért köszönetéinél nyilvánítva, kérem a végeladás tartama 
alatt is szives támogatásukat.

Teljes tisztelettel

FISCHER PÁL.

Egy jó házból való fiú

t a ii ii lóul
felvétetik.

Bővebbet e lap kiadóhivatalában.

T^éuslein jetiid
< ________
fhashajíó labdacsai

(NEUSTEIN-FÉLE ERZSÉBET LABDACSOK.)
E pilulák hasonló készítményeknél minden tekin­
tetben feljebb becsülendök; mentek minden ártal­
mas anyagtól: az altesti szervek bajainál legjobb 
eredménynyel használtatván, gyengéden hashajtók, 
vérlisztitók : egy gyógyszer sem jobb s mellette 
oly ártalmatlan, mint e pilulák a

SZÉ K HZO K UDÁ fii
a legtöbb betegségek forrása ellen. Gziikrozotl 
külsejük végeit még gyermekek is szívesen veszik, 

iter Egy 15 pilulát tartalmazó doboz 15 kr., 
egy tekercs, mely 8 dobozi, tehát 120 pilulát. 
tartalmaz, csak 1 forint o. é.

Utánzásoktól különösen óvakodjunk! 
Kérjük határozottan Neustein Fülöp 
hashajtó labdacsait. Valódi csak, ha 
minden doboz törvényileg bejegyzett 
védjegyünkkel piros-fekete nyomtatás­
ban ..Szent-Lipót" és „NEUSTEIN 
FÜLÖP gyógyszerész" aláírással van 
ellátva. A kereskedelmi törvényszé- 
kdeg védett csomagjaink aláírásunk­

kal vannak ellátva.

Ovas!

NEUSTEIN FÜLÖP
„Szent-Lipóthoz" ezimzetl gyógyszertára Wien I., 
I’lankegasse ti. Raktár Haján : HofTcnreich Károly, 
lleimll Aladár, Sárkány Lázár gyógyszertáraiban.

piAGY ÚJÉVI VÁSÁR

tyiamant £ajos 
áruháza, a városi palota sarkán, 

hol mindennemű

őszi és téli ruhaszövetek 
jószinü. divatos mosó velúr parketok. flanellok 
téli nagy takaró kendők, minden divatos szí­
nekben raktáron tartatnak, továbbá színes 
selyem- és szövet fejkendök, függönyök és 
ágyteritök stb. czikkek bámulatos olcsósá­
guknál fogva legalkalmasabb karácsonyi aján­

dékokul szolgálnak.
Egyedüli kizárólagos gyári raktára a 

bácskai vászon és gyöngyvirág vászon 
név alatt ismert legjobb minőségű vásznaknak. 

10854. sz. alatt törv. védve.
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(x) ®®(gXxXgXx! 20 engedményt kap mindenki.

(x) ki e hirdetésre hivatkozik! ®

• Utolsó hét.

Sf 100-300 írtig
havonta megkereshető bármely foglalkozású 
egyének által, biztosan és becsületesen 
töke és risikó nélkül hatóságilag engedé­

£e Sri ffon
valódi franczia

lyezett állampapírok és sorsjegyek eladásá­
val az ország minden helységében.

szívarfiapapir és Hüvely.
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Ajánlatok „könnyű kereset" czimen
Kapható minden jobb kereskedésben.

SINGER GYULA
hirdetési irodájában

Budapest. IV.. Lipót u. 14 szám.

***** Richler-ícle 2JL* * *
Horgony Pain Expeller

Liniment. Capsici comp.
Ezen hírneves háziszor ellontállt az 

idő megpróbálásának. mert már több 
mint 30 év óta megbízható, fájdalom­
csillapító bedörzsölésként alkalmaztatik 
köszvénynél, csúznál, tagszaggatásnál 
és meghűléseknél es az orvosok áltál be- 
dörzsölósekre is mindig gyakrabban ren­
deltetik. A valódi Horgony-Pain-Ex- 
pellor, gyakorta Horgony-Liniment. el­
nevezés alatt, nem titkos szer, hanem 
igazi népszerű háziszer, melynek egy 
háztartásban sem kellene hiányozni. 
40 kr., 70 kr. és 1 frt. iivegonkénti árban 
majdnem minden gyógyszertárban kész­
letben van; főraktár: Török József 
gyógyszerésznél Budapesten. Bevásár­
lás alkalmával igen óvatosak legyünk, 
mert több kisebbértékü utánzat van for­
galomban. Ki nem akar megkárosodni, 
az minden egyes üveget „Hor­
gony “ védjegy és líichter 
czégjogyzés nélkül mint nem 
valódit utasítsa vissza.
RICHTER F. AD. és társa, Rudolsladt 

<■». <•« kir. udvari sznllltók.
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A legjobb

Anatherin szájvize
1 frt 40 kros 1 frtos és 50 kros üvegekben.

Meglepő hatású, minden száj és fogbetegség, 
fogfájás, szájbüz és rossz fogak ellen. Erősíti 
a foghúst, megóvja a fogakat a késő öreg­
ségig, védi a rágó szerveket rothadás ellen.

Fogpor 63 kr. Anatherin fogpaszta 
üveg-dobozokban 70 kr., csomagban 35 kr. Fog­
tömő | frt. .Kromatikus növény szappan bőr- 
tisztátalanság ellen 30 kr. Minden gyógy túr­
ban, drogériában és illalszerkereskésben.

Csak akkor valódi, ha ilyen üvegekben, 
kék czimlappal, franczia nyelven arany nyomás­
sal és czégemmel.

Kapható minden gyógyszertárban, 
drogueriában és illatszertárban.
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húzásra érvényes jótékony- 
czélu sorsjáték a budapesti 
poliklinikai egyesület kórháza 
javára sorsjegy ára csak

1 korona.

Főnyeremény

1 0 0,0 0 0
korona ért.

5 nyeremény á 20.000 kor. stb. ért.
Kívánatra 20° <• levonással készpénzben kifizettetik.

Első húzás

vissza voiihatatlsiiBsal 
már január hó 4-én.

Megrendeléseket pontosan teljesít :

a jótékonyczélu sorsjáték
kezelösége

IV. kerület Kossuth Lajos-utcza I. szám.

Sfazal 3-ózsef Könyvnyomdája
fű aj án.

Mindennemű könyvnyomdái munkák a legszebb kivitelben el vállaltainak n. m. 

könyvek, folyóiratok, ügyvédi és kereskedemi nyomtatványok, 

névjegyek eljegyzési kártyák
báli és esketési meghívók, gyászjelentések, falragaszok, számlák, 

körlevelek stb.
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